

一证通 一网办 一站达 一屏览

# 浙江发出首张电子预防接种证

本报讯 (通讯员董琼 记者郑纯胜)近日,杨女士来到浙江省嘉善县大云镇卫生院预防接种门诊取号窗口,在现场工作人员的指引下,用“浙里办”手机App顺利完成了“浙江省预防接种证”的申领,并用新生成的证照二维码在门诊取号机完成取号。由此,浙江发出首张电子预防接种证,这标志着省县共建的预防接种“一件事”

改革重大成果落地生效。

据了解,预防接种电子照可以提供线上建档、电子证照申领、精准预约等功能,辅以AI智能语音助手,业务线上办理。通过获取个人“免疫画像”,实时掌握个人和家人接种情况;接种后自主进行服务满意度评价;疑似预防接种异常反应报告,搭建群众与门诊的沟通桥梁。绑定预防接种电

子证照后,儿童、成人等年龄段的疫苗接种信息被归集合一,从根本上解决了一人多本接种证、纸质接种证携带不便、接种信息难查询等问题,实现全生命周期预防接种一本证。在预防接种服务过程中,使用电子证可在嘉善县内各预防接种门诊完成取号、问询、登记等全过程预防接种服务,实现全流程无纸化接种。受种者还可通过

“浙里办”手机App在线上自助申领浙江省预防接种证,老人和儿童等群体可以由家人代为申领。

此次预防接种电子证实现了多场景的应用:疫苗接种数据与医疗服务、教育、公安、医保及示范区等多部门、跨区域数据融合互通;实现接种门诊预检窗口智能预警疫苗接种禁忌证,特殊健康状况人员可以线上转介评

估,医疗门诊疫苗接种方线上推送;入托入学和出境疫苗接种一键查验、随时查验,一键获取个人、家庭疫苗接种情况;打通医保信息,实现医保账户结余资金自动结算非免疫规划疫苗费用;打通与上海市青浦区、苏州市吴江区等跨区域接种信息壁垒,实现预防接种信息互联互通,深入推动长三角一体化数字健康建设。

新疆启动  
医保改革专业队伍培训

本报讯 (特约记者张楠 刘青夏莉娟)近日,新疆维吾尔自治区医疗保障局启动医保支付方式改革专业队伍培训,计划在3年内培养一批DRG/DIP支付方式专业技术人才。

据悉,新疆计划到2025年年底,DRG/DIP支付方式覆盖所有符合条件的开展住院服务的医疗机构,基本实现病种(90%以上的病种)、医保基金全覆盖(总额预算的70%)。该培训主要针对医保端和医院端在DRG/DIP付费环节存在的问题。

吉林录制  
地方病防治视频

本报讯 (记者刘也良 通讯员董嘉祥)吉林省地方病第二防治研究所近日组织开展全省地方病防治项目基层业务培训视频录制工作。目前,培训视频光盘及相关培训材料已经发到该省各地各级防病机构。

据悉,视频光盘主要内容有:贯彻《健康中国行动(2019—2030年)》《国务院关于实施健康中国行动的意见》《地方病预防控制工作规范(试行)》《进一步做好地方病患者治疗管理工作》等文件精神;解读全省碘缺乏病、克山病、大骨节病防治工作要点及诊断标准、治疗原则与疗效判定等。

山西晋城成立  
精神心理卫生专科联盟

本报讯 (特约记者刘翔)近日,山西省晋城市精神心理卫生专科联盟成立。联盟以晋城市荣军康复医院为理事长单位,该市21家医疗机构加盟。

该市卫生健康委副主任李琳指出,要着力在建机制、提能力、优服务上下功夫;重在抓经常、贵在抓成效,多措并举不断推动全市精神心理卫生事业发展;扛责尽责,全面提升全市精神心理卫生服务水平。理事长单位要充分发挥辐射和带动作用,各成员单位要以专科联盟为依托,做到对上有依托,对下有所帮。

广东21个地市采血量均超疫情前  
已连续14年保持采血、用血、工作人员“零感染”

本报讯 (特约记者王慧 朱琳)记者近日从广东省卫生健康委获悉,该省已连续14年保持“零血液安全事故”,实现采血“零感染”、用血“零感染”、工作人员“零感染”。

据悉,广东省有8000多人近两年献血累计35次以上。广东的千人口献血率达12.58,高于全国平均水平。目前,全省21个地市采血人次和采血

量均超过疫情发生前水平,特别是广州血液中心,采供血总量连续两年位居全国采供血机构之首。新冠疫情中,广东采集9300毫升新冠肺炎康复者恢复期血浆,部分调剂到国家新冠肺炎康复者恢复期血浆储备库,提升了重型、危重型病例救治水平;调配9292单位红细胞支持中、高风险地区,保障这些地区在疫情期间的临床用血。

游泳池里  
赛技能

6月21日,2022年江苏省宜兴市第五届游泳救生职业技能大赛举行,该市30多家游泳场馆的120多名救生员以赛促训,提升该市游泳救生员的救生职业技能,确保游泳场馆安全运行。

通讯员丁焕新  
特约记者程守勤  
摄影报道

## 云南明确妇女健康目标任务

本报讯 (特约记者陆继才)近日,云南省政府发布《云南妇女发展规划(2021—2030年)》。《规划》提出,该省将利用12项策略措施确保实现和完成妇女健康十大目标任务。

《规划》指出,云南省妇女发展不平衡不充分的问题仍然突出,妇女的社会保障水平与健康需求还不相适应,边疆民族地区妇女卫生保健水平偏低;城乡、区域之间妇女受教育程度差距明显;妇女创业就业面临诸多挑战;妇女参与决策和管理的水平仍有差距;妇女发展环境有待进一步优化;妇女在人身财产、婚姻家庭等方面平等权利的落实仍面临现实困难。

《规划》明确了妇女与健康主要目标:妇女人均预期寿命延长,人均健康预期寿命提高;孕产妇死亡率下降到9/10万以下,孕产妇系统管理率达到

90%以上;适龄妇女宫颈癌人群筛查率达到70%以上,逐步提高乳腺癌筛查覆盖率,提高宫颈癌、乳腺癌早诊早治率,降低死亡率;全面普及生殖健康优生优育和避孕知识,促进健康孕育,减少非意愿妊娠,保护妇女生育能力;消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播,并持续巩固保持;提升妇女心理健康素养,妇女焦虑障碍和抑郁症患病率上升趋势减缓;普及健康知识,全省15~69岁女性健康素养水平达到30%以上;改善妇女营养状况,孕产妇贫血患病率控制在10%以下;提高妇女经常参加体育锻炼的人数比例。

为保证妇女健康任务目标实现,《规划》还出台了完善保障妇女健康制度机制,强化妇女健康服务的科技支撑等12项策略措施。

□通讯员 姜晨  
特约记者 程守勤

6月19日上午,中国药科大学2022届毕业生典礼在该校江宁校区体育场举行。此次毕业典礼新风扑面、新意频现,舞台中央毕业生献唱原创歌曲、朗诵原创诗歌,“乘风破浪的辅导员”以歌舞串烧送上真挚祝福,校长来茂德深情寄语全体毕业生……

### 校长赠送毕业生“两码一证”

“2022届毕业生是极其不容易的,‘大学才四年,抗疫两年半’可能是很多同学的心声。疫情改变了我们,改变了我们的学习和生活方式,迫使我们在持续的冲击和颠簸中学会调整与适应、支持与合作。”中国药科大学校长来茂德教授的这番话引得现场毕业生频频点头。

今年的毕业典礼上,来茂德以“于抗疫中成长 在坚守中精进——致在

## 别样的毕业典礼

疫情中成长的你们”为题发表的讲话,不仅是对2022届毕业生临别前的殷殷嘱托,更是一堂与大家共同回顾抗疫经历,激励自我成长、指导人生发展的全校思政课程。

为什么要抗疫?抗疫又是为了什么?来茂德指出,抗疫从来都是超越其本身而存在的,既要服务人民健康和社会伦理,又要兼顾经济发展和社会稳定,更要着眼国家安全和民族未来。他向每位药大毕业生赠送了一份毕业礼物——“两码一证”(成长码、万能码、初心证),希望大家时常自省、坚持自律、永远自觉,瞄准危与机的转换,持久获得成长的“绿码”,准确识变、科学应变、主动求变,驾驭时与势的变化,随时随地更新自身的“万能码”;胸怀“国之大者”,登高立志、检身立心、敦品立德,永葆“精业济群”的“初心证”,顺利走好今后的人生道路。

### 用歌声对自己说句“毕业快乐”

“燃烧青春为梦助力,穷尽一生只

为一剂。”歌声伴着初夏的微风,轻轻拂动着在场每个人的心,部分毕业生在台下跟着轻声哼唱。今年,中国药科大学毕业典礼特别设置了毕业生节目表演的环节。

舞台中央,毕业生们献唱原创歌曲、朗诵原创诗歌。演唱者何思响坦言,毕业在即,不舍也有兴奋,有遗憾也有释然,用歌声对母校道一声感谢,给同学送一句祝福,对自己说句“毕业快乐”。

毕业生代表赵玮、王译以及来自越南的留学生杜洪福上台发言,深情告白母校。他们深情回顾了自己在药大求学的点滴故事,抒发了对母校的不舍之情以及对给予自己支持、帮助的师长和亲友的感谢之情,表示将怀揣着“精业济群”的校训精神,带着医药强国梦奔赴远方,用一颗赤子之心回报社会。

### 辅导员活力上演歌舞串烧

离别之际,与毕业生朝夕相处的辅

导员依依不舍。毕业典礼上,来自中国药科大学的近30位毕业班辅导员结合当下热门综艺,表演了《乘风破浪的辅导员》节目,用精彩的歌舞串烧惊艳全场,为2022届毕业生加油。

伴随着王心凌《爱你》熟悉的旋律和轻快的曲调,近30位毕业班辅导员依次走上舞台。“马骊子、决明子、苍耳子,还有莲子。黄药子、苦豆子、川椒子,我要面子。用我的方式,改写一部历史……”辅导员们紧跟《本草纲目》毬子操的热潮,将中国传统医药文化与强身健体结合起来,释放青春活力。

“作为药大学生,对于《本草纲目》并不陌生,《本草纲目》不仅仅是一首脍炙人口的流行歌曲,也是我们非常熟悉的一部经典中医药著作,更是所有药大人‘中药识别’这门必修课的核心课程内容之一。带着毕业生和新人职辅导员双重身份,在台上把《本草纲目》跳出不一样的‘药味’时,我内心很激动。”中国药科大学硕士生王培说。

动感的音乐带动着全场的节奏,《乘风破浪的辅导员》将今年药大毕业典礼的气氛推向高潮。现场掌声雷动,同学们的欢呼声一浪高过一浪。

□新华社记者 邵琨 张力元

夏日的午后,在山东省潍坊市沂河西岸的潍坊市儿童福利院里,副院长杨守伟领着一群孩子走向院子里的儿童乐园。孩子们笑着,她也笑着。

这些被遗弃的孩子,重残率超过90%。他们有的患有唇腭裂、脑瘫等疾病,有的还患有艾滋病、梅毒等传染病。

“这里的每个孩子都有自己的不幸。我们能做的,就是给他们超越血缘的爱护和照料。”杨守伟说。

杨守伟今年50岁,她至今记得那个叫晓玉的女孩。2006年8月的一天,民警送来一个特殊的孩子。她的全身像戴着盔甲一样,眼皮外翻,眼珠通红,脸、眼角、嘴角流着血,全身皮肤翻裂,到处都是血口子,许多伤口已经化脓,散发出呛鼻的味道。

“每个生命都有活下去的自由

和权利。”杨守伟走上前,抱起了这个孩子。

经过医生诊断,晓玉得的是罕见的层板状鱼鳞病,无法根治,只能通过细心护理来缓解病情,减少痛苦。

晓玉不言不语。她走到哪里,身上的皮屑就掉到哪里,稍微活动一下,就连皮带肉扯得疼。

杨守伟和同事查阅大量资料后,尝试用温热的水珠一滴一滴洒在她身上,等皮肤适应后,再用温水浸泡身体。她和护理员一起,慢慢地用碘伏消毒每一个伤口,小心翼翼地剪掉浮起的“鳞片”……

经过1年多的护理,晓玉的部分“鳞片”脱落,部分身体有了正常肤色。有一天,杨守伟给晓玉洗澡时,晓玉突然笑着叫了她一声“妈妈”。

“我激动得愣住了,半天说不出话。我一直以为晓玉不会说话,原来她能感受到我的爱,也能给我爱的回应。”杨守伟说。

晓玉只是潍坊市儿童福利院里诸多孩子之一。这些身患疾病的孩子,大部分都是越早治疗效果越好,但身体素质往往达不到手术要求。医生告诉杨守伟,只有把这些孩子喂饱,体质跟得上,才能手术。为此,儿

童福利院的护理员们把让孩子好好吃饭当作头等大事,尽全力给孩子营养。

20多年来,杨守伟考取了育婴师、营养师、康复保健师等资格证,带领着30多人的护理团队用爱浇灌生命的希望。截至目前,杨守伟陪400多个孩子做过手术,有1000多个孩子叫过她“妈妈”,先后有400多个孤弃儿童有了自己的新家。

在潍坊市儿童福利院的资料室里,每个孩子都有一本手写的成长记录,首页上写着孩子的姓名以及根据骨龄、智力等推算出的生日,还印有孩

## 用爱浇灌生命的希望

守伟说。

爱心在传递,温暖也在传递。“儿童福利院给了我亲情、安全感和归属感,长大后我学了护理专业,就为了回到福利院,报答社会。”潍坊市社会福利院护理员孙春梅说。她是杨守伟曾经照顾过的孩子之一。

党的十八大以来,民生领域一系列惠民政策的落实,让这些孤弃儿童重获新生。儿童福利院把孩子养到18岁,不能重返社会的再转到社会福利院继续供养,整个过程的花销由国家全额拨款支付。

在各方支持下,潍坊市儿童福利院从几间平房扩展到如今建筑面积达1.8万平方米,中央空调全覆盖,孩子的基本生活保障金也从每人每月300元增至1900多元。

杨守伟说:“我特别想代孩子们说一声感谢,因为国家从来没有放弃过他们。这么多年,孩子们一直被社会各界的爱心人士关注着,感受着和其他孩子一样的爱。”